
Άγιος  Μάξιμος:  Πώς  μας  πειράζουν  οι  δαίμονες. 
Από  τη  Φιλοκαλία. 

 

 
 

Απομακρύνσου από το κακό και πράξε το αγαθό (Ψαλμ. 33:15)· 
δηλαδή πολέμησε τους εχθρούς, για να περιορίσεις τα πάθη, κι έπειτα 
πρόσεχε να μη μεγαλώσουν. Και πάλι πολέμησε για να αποκτήσεις τις αρε-
τές, κι έπειτα πρόσεχε για να τις φυλάξεις. Αυτό το νόημα έχει και η φράση: 
«Να εργάζεσαι και να φυλάγεις» (Γεν. 2:15). 

 
Οι δαίμονες, που μας πειράζουν κατά παραχώρηση του Θεού, ή 

θερμαίνουν το επιθυμητικό μέρος της ψυχής, ή ταράζουν το θυμικό, ή θο-
λώνουν το λογιστικό, ή προκαλούν πόνους στο σώμα, ή αρπάζουν τα πρά-
γματά μας. 

 
Οι δαίμονες, ή μας πειράζουν αυτοί οι ίδιοι ή εξεγείρουν εναντίον 

μας εκείνους που δεν φοβούνται τον Κύριο. Αυτοί οι ίδιοι μάς πειράζουν, 
όταν χωριστούμε από τους ανθρώπους, όπως τον Κύριο στην έρημο 
(Ματθ. 4:3-10). Και μέσω ανθρώπων, όταν ζούμε μαζί με τους ανθρώπους, 
όπως τον Κύριο μέσω των Φαρισαίων. Εμείς όμως, ατενίζοντας το πρότ-
υπό μας, τον Κύριο, θα τους αποκρούσουμε και στις δύο περιπτώσεις. 

 
Από τα πάθη που βρίσκονται μέσα στην ψυχή παίρνουν οι δαίμονες 

τις αφορμές και υποκινούν μέσα μας τους εμπαθείς λογισμούς. Κατόπιν 



πολεμούν με αυτούς το νου και τον βιάζουν να δώσει τη συγκατάθεσή του 
στην αμαρτία. Αφού νικηθεί, τον οδηγούν στην κατά διάνοια αμάρτια· και 
όταν αυτή συντελεσθεί, τον φέρνουν αιχμάλωτο στην πράξη. Κατόπιν, 
αυτοί που με τους λογισμούς ερήμωσαν την ψυχή, αποχωρούν μαζί με 
αυτούς, και μένει στο νου μόνο το είδωλο της αμαρτίας, για το οποίο λέει 
ο Κύριος: «Όταν δείτε το βδελυρό είδωλο της ερημώσεως να στέκεται σε 
τόπο άγιο – όποιος διαβάζει, ας εννοεί…» (Ματθ. 24:15). Ας εννοεί ότι 
τόπος άγιος και ναός του Θεού είναι ο νους του ανθρώπου, μέσα στον 
οποίον οι δαίμονες, αφού ερημώσουν με τους εμπαθείς λογισμούς την 
ψυχή, τοποθετούν το είδωλο της αμαρτίας. Ότι και ιστορικώς έγιναν αυτά, 
κανείς από εκείνους που διάβασαν τον Ιώσηπο, δεν αμφιβάλλει. Πλην 
μερικοί λένε ότι αυτά θα γίνουν και κατά την εποχή του Αντιχρίστου. 
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